

## СОЮЗНЫЕ ПРОГРАММЫ

# Удобная и умная граница

Ход реализации программы «Укрепление пограничной безопасности Союзного государства на период 2012-2016 годов» обсуждался на прошедшей в Новополоцке (Витебская область) 40-й коллегии Пограничного комитета Союзного государства.

## Пограничный комитет принимает решения

В заседании приняли участие Государственный секретарь Союзного государства Григорий Рапота, члены коллегии Парламентского Собрания СНГ, руководство Пограничной службы ФСБ Российской Федерации, руководство Госпогранкомитета Беларусь, заместитель председателя Витебского облисполкома. Новополоцк неслучайно был выбран местом проведения коллегии. В минувшем году на участке Полоцкого пограничного отряда в Браславском районе было сдано в эксплуатацию новое административное здание пограничного поста «Урбаны», совмещенного с отделением пограничного контроля «Урбаны» (белорусско-латвийский участок границы). Финансирование строительства осуществлялось из бюджета Союзного государства. В июле текущего года планируется ввести в строй административное здание пограничного поста «Видзы», совмещенного с отделением пограничного контроля «Видзы» также в Браславском районе на белорусско-литовской границе.

Также Госпогранкомитет Беларусь обновит программное обеспечение в пунктах пропуска к ЧМ по хоккею в 2014 году. — При подготовке к чемпионату мира по хоккею 2014 года мы заменим полностью все компьютеры и обновим программное обеспечение во всех пунктах пропуска, где предполагается пересечение гостиницы болельщиками, чтобы исключить малейшие сбои при оформлении пассажиров, — сообщил председатель Государственного пограничного комитета Беларусь Александр Боечко.

На коллегии прозвучала информация, что до конца текущего года планируется построить 17 объектов в Гродненской пограничной группе.

Кроме того, продолжится работа по обучению белорусских военнослужащих в учебных заведениях России по разделу «Подготовка, переподготовка и повышение квалификации военнослужащих органов Пограничной службы Республики Беларусь в образовательных учреждениях высшего профессионального образования ФСБ России». Обучение позволяет пограничным ведомствам двух стран разрабатывать в одном направлении, обеспечивать высокий уровень взаимодействия при решении совместных задач по охране государственной границы Союзного государства.

На заседании озвучена информация, что в 2013 году будут проведены проектно-изыскательские работы по модернизации и совершенствованию автомо-



нала с большой буквой и настоящим патриотом. Самое главное — не только подготовить высококвалифицированного специалиста, но и воспитать офицера, готового связать с пограничной службой всю свою жизнь», — отметил Александр Боечко, обращаясь к выпускникам.

— С прошлого года мы провели ряд технических мероприятий на уровне экспертов и в целом определились с типом летательных аппаратов, который нам необходим. В течение ближайших месяцев планируется разработать пошаговый алгоритм работы, в том числе составить технические задания и требования, определить научный потенциал, который необходимо привлечь. Окончательное решение по этому вопросу будет принято на следующей коллегии, которая пройдет во втором полугодии в России, — сказал председатель Государственного пограничного комитета Беларусь Владимир Монсенко.

Институт пограничной службы Беларусь готовит курсантов, используя систему двух ступеней высшего образования. В этом году выпускниками факультета управления подразделениями органов пограничной службы стали 82 молодых офицера, 9 из них окончили учебное заведение с дипломами с отличием. Также выпускниками института стали 11 офицеров оперативно-тактического уровня, закончивших факультет управления органами пограничной службы, среди которых один офицер окончил вуз с золотой медалью и шестеро получили дипломы с отличием.

— Как только будет сформулировано четкое техническое задание и определена цена вопроса, мы тут же подключаемся и начинаем взаимодействовать, проходим свою часть пути по включению проекта в бюджет Союзного государства, согласованию с соответствующими органами Беларусь и России, — добавил, касаясь данного вопроса, Госсекретарь Союзного государства Беларусь и России Григорий Рапота.

По результатам заседания коллегии председатель Государственного пограничного комитета Беларусь полковник Александр Боечко и первый заместитель директора — руководитель Пограничной службы Федеральной службы безопасности России генерал-полковник Владимир Куликов подписали итоговые документы.

Дмитрий НЕРАТОВ

## Защитники рубежей

Пограничная служба Союзного государства пополнилась новыми офицерами. Ритуал и митинг по случаю вручения дипломов и нагрудных знаков выпускникам Института пограничной службы Беларусь состоялся возле Национальной библиотеки.

В настоящее время Курганская пограничная институт ФСБ России — это единственное военное учебное заведение в Зауралье, а также единственный пограничный вуз между Хабаровском и Москвой. Выпускники разных лет служат сейчас в пограничных управлениях больших регионов России, от Арктики до Камчатки.

— Впереди у вас сложная в самых разных уголках России и за ее пределами. Но мы уверены, вы будете дорожить славой родного института, достойно представляя Курган и с честью

Александр Якушев.

В настоящее время Курганская пограничная институт ФСБ России — это единственный военное учебное заведение в Зауралье, а также единственный пограничный вуз между Хабаровском и Москвой. Выпускники разных лет служат сейчас в пограничных управлениях больших регионов России, от Арктики до Камчатки.

Председатель Государственного пограничного комитета Беларусь полковник Александр Боечко поздравил выпускников с окончанием института и пожелал им выдержки, силы воли и бодрости духа. «Граница ждет не просто офицера, а профессии

29 ИЮНЯ – ДЕНЬ ПАРТИЗАН И ПОДПОЛЬЩИКОВ

# Партизан Денис Великий

В ту осень мы вместе с председателем колхоза Федором Ковалевым однажды направились на машине по его делам из русского села Хоромное в заболоченное украинское село Елино.

— Видите вот этот бугор? — показал рукой Ковалев на заросли лип, которые мы якобы прорастали в дымке взгорья с молодым дубняком на макушке, и пояснил: — Это — Протябский бугор.

Дак и остался Денис на болотах. Осталася, правда, не один — на его попечении передали несколько раненых.

Бывший боевой отряд имени Шорса Александр Маркианович Шуман рассказал:

«Во время боевых операций зимой — весной 42-го партизаны несли потери. Был ранен и я, но приключилось в дополнение боев, парализовавшая поясницу и ноги, и стал я совсем не движим. Нас укрыли в зарослях у реки Снов. И вот тогда-то на помощь пришел дед Денис. Прежде всего нес охранную службу. С лекарствами тогда было очень тую, и он лечил нас народным способом: готовил снасибия из трав, которыми за-пасся с лета, грел песок для лечения простудных заболеваний. Готовил горячую пищу из возможных в то время продуктов по своему рецепту — с примесью растерптым березовой коры, чтобы уберечь нас от цинги, погибнувших соком. После выздорования нам нередко доводилось ходить в разведку в район Чоровичей, Климова и встречаться с ним все на том же Про-

тибском бугре. С тех пор, как наше соединение ушло на Пробережную Украину, сведенный с дальнейшей судьбе деда Дениса не имею. Знаю только, что в годы войны он был на том месте, где и подобает быть».

Таким местом на войне для Дениса Ивако стал Протябский бугор.

Зимой к нему не подступиться — снег по пояс, летом не подобраться — кругом непролазная трясина, бугор этот был для окупантов как белы на глазу. И в самом деле: повсюду ходячими немцами, а здесь, на Протябском, сидят себе партизаны. Как ветряк гарнизон в Чоровичах, или испечь хлеб... Но не всегда хороменский ветряк распахивал свои маши широко — на село то и дело налетали каратель, чина расправу по малейшему подозрению в связях с партизанами. О семьях партизан и говорить не приходилось — скитались, как его же на Марине с сыном Мишией, по округе или искали себе спасение и защиту у Дениса на бугре. Было, в землянке на Протябском собиралось несколько семей из пулепета и убирает прочь.

Жизнь в одиночку до предела обострила в Денисе чувство опасности. Следил себе лапти: в них ступаешь бесподобно, да и ногам легче. Возвращаясь, всякий раз обследовал все подступы к бугру.

Главной заботой Ивако после ухода партизанских отрядов стал сбор разведданных. Соединение в любой момент могло вернуться на прежние места, и надо было иметь полное представление об обстановке в окруж-

ге. Самым надежным своим связанным в Хоромном Ивако считал сельского мельника Сидора Пинчинского. Если крылья ветряка — таков был условный знак — ставились шире, это означало, что немец в дан-

ный момент в селе нет. По этому сигналу Денис незаметно подбирался к Хоромному, чтобы забрать в тайнике заложенную Сидором записку и оставлять ему новое задание: узнать, как ведет себя полицейский гарнизон в Чоровичах, или испечь хлеб... Но не всегда хороменский ветряк распахивал свои маши широко — на село то и дело налетали каратель, чина расправу по малейшему подозрению в связях с партизанами. О семьях партизан и говорить не приходилось — скитались, как его же на Марине с сыном Мишией, по округе или искали себе спасение и защиту у Дениса на бугре. Было, в землянке на Протябском собиралось несколько семей из пулепета и убирает прочь.

За Денисом мы чувствовали себя как за каменной стеной, — рассказывала мне жена партизана Елизавета Александровна Мельникова, которая с двухлетней дочуркой не раз укрывалась тогда на Протябском.

— Даже не знаю, где он добывал для нас хлеб. Приносил детям с собой черничи — чтобы животы не болели от болотной воды. Душевный был человек Денис, веселый, умел под搏рить щукой.

Жизнь в одиночку до предела обострила в Денисе чувство опасности. Следил себе лапти: в них ступаешь бесподобно, да и ногам легче. Возвращаясь, всякий раз обследовал все подступы к бугру.

Денис и вспоминал про

Так вот жил и воевал на острове среди болот Денис Ивако — «комендант Протябского бугра», как его иногда называли партизаны.

Молва о Протябском к тому времени разнеслась далеко окрест.

В планах немецкого командования, предпринявшего летом 1943-го карательную экспедицию против партизан, этот бугор, по-видимому, значился особо — иначе трудно объяснить, почему для обстрела его была задействована целая батарея.

— Немцы развернули орудия на краю Хоромного и повели обстрел Протябского, — рассказал партизан отряда имени Кирова Иван Антонович Мельников, оказавшийся в тот день на бугре вместе с Ивако. — Мы засели в корзинах. От разрывов снарядов вздымались огромные фонтаны грязи — она тут же обрушивалась на нас. Потом в небе появился самолет-корректировщик. Трудно сказать, заметили нас летчик или нет, но артобстрел сразу же усилился. «Рама» кружит, орудия бьют, и так — с полчаса. Как только мы остались живы — сами не могли себе объяснить. Когда самолет улетел, огонь прекратился. Отползли мы в сторону от бугра и стали высматривать из-за куста: не идет ли на нас немецкая пехота, но никакого движения на болоте не заметили. С тем каратель и покинули Хоромное. Видимо, посчитали, что после та-

кого артобстрела ничего живого на бугре быть уже не может.

Протябский, весь перепахан с окопами, так и остался пустынью.

Одно слово: Хоромное!

Когда вернулся с бугра и сразу же взглянул в Хоромное сельсовет, затем и колхоз, все лежало в разах, и все надо было начинать с нуля. С неравнушкой своей винтовкой на плечо ходил Денис по селу от дома к дому, от землянки к землянке — собирая, как сколько подпасек, семена для первой после изгнания врага колхозной посевной и насобирая целых двадцать пудов. Ездил в район хлопотать насчет строевого леса

для хороменских погорельцев. И сам же, как плотник, ходил на толоку, когда кто-либо ставил новый дом...

С винтовкой-одногодкой своей Денис не расставался до самого конца войны.

Вот и вся была у Дениса Великого.

Казалось бы, что такое бугор! В сущности, кочка, какой-то там островок среди болот. Так нет же! Этот бугор стал для Ивако всей пядью родной земли, которую он ни за что не хотел уступить врагу.

Анатолий ВОРОБЬЕВ

## СПРАВКА «СВ»

### История

Отмечаемый ежегодно 29 июня День партизан и подпольщиков — новая дата в календаре российских памятных дат. В 2009 году Президент РФ подписал закон, на основании которого День партизан и подпольщиков получил официальный статус. А исторической предпосылкой установления Дня партизан и подпольщиков являются 29 июня послужившие выходом директивы Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) по партийным и советским организациям прифронтовых областей. Директива вышла 29 июня 1941 года, в ней указывалась необходимость создания партизанских отрядов. С инициативой о введении новой памятной даты выступили законодатели Брянской области, граничащей с Белоруссией и Орловской областью.

Первый партизанский бой — 28 июня 1941 года под Рогачевом состоялся в деревне Коржево. Первые партизаны-герои — Тихон Бумажков и Федор Павловский из Октябрьского (Гудобельского) района — легендарного партизанского края. Самое крупное городское антифашистское подполье в Европе — Минское. Крупнейшая партизанская диверсия — 4 июля 1943 года подпольщики взорвали на железнодорожной станции Осиповичи 4 эшелона с боеприпасами и танками «Тигр».